

學運世代反思五都選舉

●林佳龍／耶魯大學政治學博士

今年是野百合學運二十週年，我是唯一表態參選五都市長的學運世代候選人。因為學生時參與台灣的民主化，也經歷了兩次政黨輪替，我深知選擇參政與參選，代表的不只是個人的志業選擇，更應代表曾參與執政後又失去政權的同一個世代的反省與再出發：我們可以為台灣的民主發展再做些什麼？我們能不能在前面世代累積的基礎上將台灣的民主推向新的高峰？

五年前我辭去行政院新聞局長職務空降參選台中市長，經過八個月的震撼教育，最後以四成的票數落選。選後我和太太及兩個小孩在台中住了下來，也成立服務處，並參與大大小小的公益活動。最近得知，我的學運好友鄭文燦、楊長鎮、林右昌、蕭美琴、陳其邁也決心繼續在基層經營，為下一次的勝選做好準備，我為同志們的抉擇感到高興和驕傲！

去年6月中縣市正式合併升格，為了大台中，我選擇放空歸零，歡迎有心建設台中的同志共同來承擔責任，爭取台中市民的支持。九個月過去了，民進黨經歷三合一選舉及三次立委補選，逐漸從失敗中站起，正要往前大步邁進。但對於年底的五都選舉，民進黨大多環繞在天王和藍綠對決上討論、打轉。不少基層人民向我反映，怎麼很少聽到討論五都要如何發展？聽到的都是天王如何佈局？派系如何卡位？政黨如何對決？2012年總統大位花落誰家？是從台北看天下的媒體扭曲，還是民進黨忘了五都市民的存在？

如果天王有心為人民服務，真能擺脫個人利害和黨派思維，自然會感動人民，而人民也才會再給民進黨一次機會。回想去年三合一選舉前民進黨氣勢還很弱時，有哪個天王主動說我要去艱困選區參選？曾經暗自期待，但可惜看不到信介仙遠征花蓮的故事再現！如果黨中央和天王們心裡盤算的只是如何奪回政權，嘴裡喊的盡是要搶三、搶四這種漂浮無根的政治計算，以及政黨車拚的話語，只會離基層人民的感受愈來愈遠！

所有參選公職者都應檢視自己，回歸參政初衷，誠實面對到底為誰而戰？為何而戰？從這幾次立委補選當選人都是在地經營者可看出，人民是很有智慧的，只要無私付出，持之以恆，自然會得到人民的信任，因為人民要你贏，你就會贏！民進黨要對人民有信任、對自己有信心，誠懇地爭取每一「都」市民的支持，而不是跟著風潮說些「搶幾」的政治囈語。對每一「都」的市民來說，他們的「都」都很重要，因為那是他們唯

一所在的「都」，其他「都」的選舉結果都無法取代他們期盼自己的「都」選對市長的願望！拿台中市來說，即使以當今民調指數最高的胡志強來說，也必須回答台中人他在擔任市長這九年來到底做了什麼好事？如果答案無法令台中人滿意，挑戰者就有可能取而代之。民主的道理就是這麼簡單！

從2000年起看到大台中將是一個崛起的城市，我就效法陳水扁和謝長廷兩位前輩經營北高兩市的精神，投入推動大台中的發展，2005年後並在這個新故鄉定居、扎根，為民服務，在這期間也認真的提出了包括三核心和山手線的發展戰略。這些作為就是要以行動來創造典範，走一條令人尊敬的政治道路，而我也堅信唯有深耕基層、擁抱人民，才是學運世代為深化台灣民主所該做的事！我也想透過身體力行鼓勵年輕世代的同志們：第一次沒選上不可悲，留下來繼續耕耘才可貴，而這種在地經營的決心自然提供了第二次參選的正當性，以及當選的可能性。其實，我們對當選的可能性也不用太過操心，因為選舉的勝負唯有人民投票出來才知分曉，從政者所該做的就是以無私的行動來能感動人民，以願景來帶動人民，結果自然會得到人民熱情的支持。

學運世代都是民主之子，應該相信人民真能作主。如果真能從國家和城市的發展來提出願景，並以行動來服務人民，就不必去擔心選舉的勝敗，因為在人民眼中，不管A咖、B咖，只有跟人民站在一起的才是「好咖」。關心民進黨發展的人，千萬不要把五都的選舉工具化，或把「我的贏」建立在「你的輸」之上，這只會讓五都市民覺得政客心中只有權力和權謀，並因此對民主感到疏離和失望。我相信，民進黨的領導者還存有年輕時的理想和熱情，但也須時常回想從政初衷，跳脫天王救國、黨派輸贏的迷思，回歸人民作主的精神，除了「恨」更要「愛」，除了對抗、也要團結，如此民主的大樹才會生根、也才會茁壯。政治的目的在追求人民的幸福，包括愛、希望、好生活、社群認同感，唯有讓五都的選舉回歸這個本質，才會體現民進黨是個有反省能力的政黨，也才會贏回人民的尊敬！

時值野百合學運二十週年，作為學運世代選擇以政治作為志業的一個代表，必須自我期許有超越前世代的思維和作為。相對於美麗島世代因為反抗外來威權壓迫走向街頭而成為「台灣悲情的犧牲者」，黨外律師世代因為周旋於選舉和議會以及法律邊緣而成為「精於計算的謀略家」，學運世代應該努力使自己成為「民主價值的實踐者」，真心誠意做人民的公僕，伸張正義為弱勢者發聲，充實提出願景的能力，投入草根基層的實踐，努力做到超越黨派垂直鬥爭的思維，由內而外橫向結合進步力量，提升台灣的民主文化和品質，為台灣再創二十年民主的榮景！同志們，讓我們一起拋開私心和派性，不再迷信天王，不再迷信黨派對決，不再迷信動員造勢，共同為曾經因失去民心而失去政權的失敗經驗，謙卑地反省、不斷地改革，放下光環和身段與台灣人民同行！◆